
江苏省 2024 年普通高中学业水平选择性考试

地理

一、单项选择题：共 22 题，每题 2 分，共 44 分。每题只有一个选项最符合题意。

人工智能（AI）广泛应用于场景生成，下图为“AI棱米生成的喀斯特地貌景观图”。据此完成下面小

题。

1. 图中最能体现喀斯特地貌景观特征的是（ ）

A. 山体格局 B. 水系结构 C. 农田分布 D. 村落布局

2. 该景观处于（ ）

A. 石芽为主的时期 B. 石林为主的时期 C. 峰林为主的时期 D. 残丘为主的时期

下图为“2024年某月 1日地球昼夜状况图”。据此完成下面小题。

3. 据图推断，该日是（ ）

A. 2月 1日 B. 3月 1日 C. 4月 1日 D. 5月 1日

4. 图示时刻，北京时间大约是（ ）

A. 6:00 B. 12:00 C. 18:00 D. 24:00

5. 经过 6小时，昼夜状况是（ ）



A. B. C. D.

干线是干气团与温度相近的湿气团交汇而形成的天气系统，其形成与特定下垫面有关，常引发强对流

天气。下图为“河套地区某干线位置移动图”。据此完成下面小题。

6. 此次天气过程中，20时干线位置向西移动，主要是由于（ ）

A. 气压降低 B. 气温降低 C. 风向转变 D. 风速减小

7. 推测此次天气过程引发的对流，在夜晚将（ ）

A. 稳定不变 B. 不断增强 C. 逐渐减弱 D. 波动变化

重庆奉节的小寨天坑是世界最大的喀斯特天坑，底部有堆积体和暗河。下图为“小寨天坑剖面图”。

据此完成下面小题。

8. 天坑底部的堆积体总体上（ ）

A. 沉积层理清晰 B. 砾石大小混杂 C. 颗粒形状规整 D. 物质分选良好

9. 天坑底部生境独特，生态价值高，得益于（ ）

A. 暗河交织 B. 地形封闭 C. 面积狭小 D. 土壤肥沃

巴尔喀什湖为中亚大型湖泊、风景宜人，湖泊以乌泽那拉尔水道为界，分为特征差异显著的东西两部

分，沿湖中小城市发展各具特色。下图为“巴尔喀什湖周边城市分布示意图”。据此完成下面小题。



10. 巴尔喀什湖沿湖城市大多分布于西部，主要取决于湖泊的（ ）

A. 面积大小 B. 形态特征 C. 容量多少 D. 水体性质

11. 奎甘市位于伊犁河入湖口，该地区农业发展特色是（ ）

A. 畜牧业 B. 园艺业 C. 都市农业 D. 灌溉农业

12. 当前沿湖城市宜鼓励发展的产业是（ ）

A. 金属冶炼 B. 生态旅游 C. 船舶制造 D. 盐湖化工

始建于上世纪 20年代的泛美公路干线总长 26000km，但在巴拿马与哥伦比亚两国交界处的达连隘口段

至今尚未连通。下图为“泛美公路达连隘口段示意图”。据此完成下面小题。

13. 泛美公路建设初期，达连隘口段公路未修建的主要自然原因是（ ）

A. 地震频繁，地质灾害多 B. 隘口狭窄，可用土地少

C. 两侧临海，风暴影响大 D. 雨林密布，地势起伏大

14. 达连隘口段公路至今尚未连通，除生态环境因素外，还受到的主要影响因素是（ ）

A. 建设资金 B. 工程技术 C. 地缘政治 D. 人口数量

上世纪 90年代以前．普洱景迈山古茶林广泛分布于海拔 1000m 以上的山地。2023 年 9月，“普洱景

迈山古茶林文化景观”被列入世界遗产名录。下图为“景迈山土地利用结构示意图”。据此完成下面小题。



15. 农业社会时期，景迈山的经济发展模式属于（ ）

A. 生态经济 B. 规模经济 C. 集聚经济 D. 轮作经济

16. 上世纪 90年代，景迈山部分古茶林被改为现代茶园的主要原因是古树茶（ ）

A. 种植成本高 B. 生产加工难 C. 运输难度大 D. 市场需求小

17. 景迈山文化遗产保护面临的最大困难在于（ ）

A. 生活方式传承 B. 珍稀茶树保护 C. 基础设施建设 D. 人居环境改善

“条田”是法国古代平均分配土地的结果，其目的是为了使每户得到质量大致相当的土地，并能够均

衡使用公共资源。美国南部地区早期的法国移民也沿袭这一做法。下图为“美国南部密西西比河流域农业

区遥感影像图”。据此完成下面小题。

18. 图示区域大部分地块呈条块状垂直于河道，这种布局主要考虑（ ）

A. 耕作便利 B. 节水灌溉 C. 河道共享 D. 农田管理

19. 图中甲处地块平行于主河道，主要由于（ ）

A. 河岸侵蚀 B. 河道变迁 C. 河床抬升 D. 河谷加深



城镇化主要表现为人口在城乡间的迁移，一般分为集中城市化、郊区化、逆城市化和再城市化 4 个阶

段。下图为“城镇化阶段模式图”。据此完成下面小题。

20. 城镇化进入郊区化阶段时，郊区的人口（ ）

A. 增长数量高于城市核心区 B. 迁出规模大于城市核心区

C. 主要来自于乡村人口迁入 D. 大量向周边乡村地区迁移

21. 通过再城市化，可判断出（ ）

A. 城市与乡村的人口数量基本相等 B. 乡村人口的数量再次大规模减少

C. 城市核心区的人口数量恢复增加 D. 城市的郊区人口规模进一步扩大

22. 经历 4个阶段后，城镇化带来了（ ）

A. 社会流动性不断增加 B. 乡村生产生活单一化

C. 地域景观多样性增加 D. 区域文化逐渐差异化

二、非选择题：共 3 题，共 56 分。

23. 阅读材料，回答下列问题。

材料一 莱斯岛位于卡特加特海峡，面积仅 118km2。中世纪以来，该岛开采地下卤水煮盐。随着制盐

业的发展，人们逐渐利用漂浮来的大量海草替代易朽易燃的木材，传统木屋慢慢演变为独具特色的海草房。

材料二 图 1为“莱斯岛周围海域表层盐度分布及海草房景观图”，图 2 为“莱斯岛地下卤水形成与

储存地质剖面示意图”。

图 1 图 2



（1）分析莱斯岛所在海域海水盐度较北海低的主要原因。

（2）描述莱斯岛地下卤水储存的地质条件。

（3）解释莱斯岛地下卤水的形成过程。

（4）结合莱斯岛制盐方式和海草特点．说明岛内民居由本屋演变为海草房的原因。

24. 阅读材料，回答下列问题。

材料一 江苏、安徽两省因区域内部差异，通常分为北、中、南三区域。下图为“江苏、安徽两省略

图”。

材料二 为加强南北联系，安徽修建引江济淮工程，于 2023年建成通水通航。

材料三 都市圈是以特大或大城市为中心，以一定距离为基本范围的城镇化空间形态。2019年，国家

印发《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》，提出加快都市圈建设。

（1）写出将安徽划分为北、中、南三区域参考的自然界线。

（2）与安徽相比，从图示信息归纳江苏区域内部差异较小的主要条件。

（3）从引江济淮三段工程的命名，分别解读“济巢”、“沟通”、“北送”所指的功能。

（4）概述建设跨省的都市圈对江苏和安徽协同发展的作用。

25. 阅读材料，回答下列问题。

材料一 人类活动形成的民族交往交流交融对铸牢中华民族共同体意识具有重要作用。近 3000年以来，

气候变化对我国北方地区的人类活动产生了深刻影响。第一个 1000年时期，气候总体温暖湿润，人类活动

促进了以东西向为主的民族交融。第二个 1000年时期；气候多次发生暖湿、冷干交替，人类活动推动了以

南北向为主的民族交融。第三个 1000年时期，人类活动范围扩大，巩固壮大了中华民族。

材料二 下图为“我国北方地区民族交融的空间示意图”。



（1）分析第一个 1000年时期我国北方地区人类活动以东西向为主的地理条件。

（2）结合主要农业生产方式，简述第二个 1000年时期气候变化对人类活动空间变化的影响。

（3）归纳南北交融带长期存在的主要生态环境问题。

（4）遵从生态安全思想，列举南北交融带生态环境不受或少受破坏与威胁的措施。



江苏省 2024 年普通高中学业水平选择性考试

地理

一、单项选择题：共 22 题，每题 2 分，共 44 分。每题只有一个选项最符合题意。

【1~2题答案】

【答案】1. A 2. D

【3~5题答案】

【答案】3. D 4. C 5. A

【6~7题答案】

【答案】6. C 7. C

【8~9题答案】

【答案】8. B 9. B

【10~12题答案】

【答案】10. D 11. D 12. B

【13~14题答案】

【答案】13. D 14. C

【15~17题答案】

【答案】15. A 16. B 17. A

【18~19题答案】

【答案】18. C 19. B

【20~22题答案】

【答案】20. A 21. C 22. A

二、非选择题：共 3 题，共 56 分。

【23题答案】

【答案】（1）莱斯岛入海径流量较多，注入海水可稀释海水盐度；该海域是波罗的海低盐度海水流入北海

的通道。

（2）上砂砾层有利于海水入侵，卤水下渗；下黏土层有利于阻断下渗，形成卤水层。

（3）海水入侵增加卤水来源；水分蒸发以及植物蒸腾，盐度升高；卤水下渗经过砂土过滤，堆积在黏土层

上，形成卤水层。

（4）常年受盛行西风控制，降水多，木材易腐，海草不易腐；制盐在高温条件下，木材易燃，海草不易燃；

岛屿面积狭小，木材资源少，海峡处，海草漂浮量大，便于取材。



【24题答案】

【答案】（1）长江、淮河

（2）安徽多山地，江苏多平原；安徽水系多以东西方向为主，江苏水网密布，南北有京杭大运河贯通。

（3）北运：跨流域调水，增加华北地区农业、工业水源供给；济巢：调节水量平衡，缓解巢湖流域水量不

足，改善水环境。沟通：完善水运交通网，促进航运发展。

（4）把安徽的资源优势转变为经济优势;促进当地就业;通过产业分工协作促进江苏产业结构优化升级。调

整产业布局，实现城市功能互补，避免同质化竞争。完善交通等基础设施，加快经济要素流动。

【25题答案】

【答案】（1）气候温暖湿润，向西迁移主要为躲避洪灾，躲避战乱；向东迁移主要为开发土地。

（2）气候变暖变湿，南北交融带界限向北移动，农进牧退。气候变冷变干，南北交融带界限向南移动，农

退牧进。

（3）水土流失、土地荒漠化、土地盐碱化、水资源短缺等 。

（4）

采取植树种草、退耕还林还草、改进牧业方式、调整农业种植结构、改良草场等措施，恢复和提高草原的

生产能力和生态功能。通过封山（沙）育林（草）、人工造林（种草）等措施，扩大林草植被面积。


